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1. TÓM TẮT NỘI DUNG CỦA SÁNG KIẾN


Mĩ thuật là môn học có tính chất năng khiếu nghệ thuật, nhằm giáo dục và hình thành tính thẩm mĩ cho học sinh. Để góp phần nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, môn Mĩ thuật đã chính thức đưa vào giảng dạy trong trường phổ thông và là một trong các môn học bắt buộc ở trường Tiểu học. Mục tiêu của môn Mĩ thuật trong trường tiểu học là: 


-  Lấy giáo dục thẩm mĩ cho học sinh làm nhiệm vụ chủ yếu.


-  Cung cấp cho học sinh những kiến thức sơ đẳng ban đầu về mĩ thuật.


-  Hình thành và củng cố các kỹ năng đơn giản cần thiết để các em hoàn thành các bài tập của chương trình.


-  Giúp các em có được những cơ sở ban đầu để cảm nhận cái đẹp trong cuộc sống, tự nhiên. Bước đầu hiểu cái đẹp và tạo ra cái đẹp theo khả năng và cảm nhận riêng của chính mình, vận dụng cái đẹp vào học tập, sinh hoạt hàng ngày.


-  Giúp các em học tốt các môn học khác, tích cực tham gia vào các hoạt động mĩ thuật trong và ngoài nhà trường. 


Xác định được tầm quan trọng này, tôi đã nghiên cứu đề tài "Nâng cao chất lượng dạy và học môn mĩ thuật tiểu học theo phương pháp Đan Mạch có hiệu quả" . Đề tài đã đi tìm hiểu và phân tích thực trạng của việc dạy và học môn Mĩ thuật hiện nay. Kết quả cho thấy không ít giáo viên dạy mĩ thuật còn gặp nhiều khó khăn trong việc giảng dạy môn Mĩ thuật theo phương pháp mới do nhiều nguyên nhân khách quan và chủ quan. Đề tài đưa ra một số biện pháp nhằm nâng cao chất lượng dạy và học môn mĩ thuật theo phương pháp mới ở Tiểu học. Qua quá trình thực nghiệm sư phạm tôi nhận thấy các em học sinh thực sự phát huy được tính tích cực học tập của mình, các sản phẩm đã có tính sáng tạo, tìm tòi, hầu hết các em đều hứng thú với bộ môn Mĩ thuật.
Tôi thấy đây là một đề tài có ý nghĩa rất thiết thực nhằm nâng cao chất lượng dạy và học mĩ thuật, thúc đẩy cho các em học sinh học tập tích cực, tư duy hơn, sáng tạo hơn. Tạo ra được những sản phẩm mĩ thuật có chất lượng cao, phù hợp với cuộc sống ngày càng phát triển của xã hội. Khẳng định chỗ đứng của việc hình thành tính chất thẩm mĩ ở trường tiểu học nói riêng và bộ môn Mĩ thuật trong sự nghiệp nói chung. 

MÔ TẢ SÁNG KIẾN
1. Hoàn cảnh nảy sinh sáng kiến

Trong bối cảnh toàn ngành giáo dục và đào tạo nỗ lực đổi mới phương pháp dạy học theo hướng phát huy tính tích cực chủ động của học sinh trong hoạt động học tập thì phương pháp dạy học được xem như là cách thức hoạt động của giáo viên trong việc chỉ đạo, tổ chức các hoạt động học tập nhằm giúp học sinh chủ động đạt các mục tiêu dạy học.

 
Với mục tiêu chung và chương trình cụ thể, dạy học mĩ thuật không chỉ là vẽ mà lấy hoạt động mĩ thuật để nâng cao hiểu biết cho học sinh giúp các em có thêm kiến thức, kỷ năng trong quá trình hoàn thiện nhân cách Đức - Trí - Thể - Mĩ.


Thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương khóa XI về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu CNHHĐH trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng XHCN và hội nhập quốc tế, Bộ Giáo dục và Đào tạo được sự hỗ trợ của Chính phủ Đan Mạch, đã triển khai Dự án Hỗ trợ giáo dục Mĩ thuật cấp tiểu học (SAEPS). Sau thời gian thử nghiệm tại các trường tiểu học ở một số tỉnh, thành phố đại diện cho các vùng miền trên cả nước, Dự án đã chứng tỏ tính ưu việt và sự phù hợp với nhu cầu đổi mới về phương pháp dạy - học Mĩ thuật cấp tiểu học ở Việt Nam. Với hình thức dạy học theo phương pháp Đan Mạch học sinh có cơ hội để trải nghiệm và thể  hiện cảm xúc bằng lời nói, khả năng nhận biết giai điệu với âm thanh, nhạy cảm với âm nhạc và nhịp điệu, các mô hình trừu tượng bằng nhiều cảm xúc khác nhau và mang lại cho các em nhiều ý tưởng mới độc đáo, những câu chuyện sáng tạo và các tác phẩm đầy cảm xúc.

Để nâng cao hiệu quả dạy học môn mĩ thuật theo phương pháp Đan Mạch nói trên, ngoài những kiến thức cơ bản, trình độ chuyên môn nghiệp vụ, khả năng sư phạm người giáo viên giảng dạy mĩ thuật cần phải biết vận dụng khoa học, linh hoạt những phương pháp dạy học mĩ thuật.

2. Điều kiện, thời gian, đối tượng áp dụng sáng kiến.


Điều kiện: Các tài liệu về môn Mĩ thuật, cơ sở vật chất trường học, học sinh các khối lớp từ 1 -> 5.


Thời gian: Năm học 2016-2017.


Đối tượng: Học sinh Tiểu học.

3.Tính mới, tính sáng tạo của sáng kiến

Sáng kiến sắp xếp nội dung kiến thức các bài học phù hợp với nội dung kiến thức trong năm học một cách khoa học, đảm bảo nội dung. Học sinh tham gia học tập tích cực, chủ động, sáng tạo tìm tòi trong việc chuẩn bị đồ dùng học tập, quá trình tạo hình, trưng bày giới thiệu sản phẩm.

Sáng kiến chỉ ra các giải pháp cụ thể nhằm nâng cao chất lượng dạy và học môn mĩ thuật. Đặc biệt là áp dụng phương pháp dạy học mới lấy học sinh làm trung tâm vào dạy học, học sinh tự do thể hiện ý tưởng.  


4.Khả năng áp dụng

Các giải pháp sáng kiến đưa ra phù hợp với mọi giáo viên dạy học môn Mĩ thuật Tiểu học và điều kiện dạy học của nhà trường.
Sáng kiến đưa ra các giải pháp áp dụng cho dạy học chương trình Mĩ thuật theo phương pháp Đan Mạch.

5. Khẳng định giá trị, kết quả đạt được của sáng kiến.


Sáng kiến giúp giáo viên và học sinh dạy và học tốt hơn, hiệu quả hơn môn Mĩ thuật theo phương pháp Đan Mạch. Sáng kiến giúp học sinh phát huy được tính tích cực, chủ động sáng tạo, phát huy được khả năng giao tiếp. Giờ học Mĩ thuật nhẹ nhàng, sinh động.

6. Cơ sở lý luận của vấn đề nghiên cứu:
Trong môn mĩ thuật ở tiểu học các em thường phụ thuộc vào giáo viên khi thực hành bài vẽ, các em thường làm theo giáo viên, lấy bài giáo viên minh hoạ để làm mẫu cho tất cả các bài vẽ, các em quan sát và làm theo hầu như không có tính sáng tạo... Nếu soi vào mục tiêu của môn Mĩ thuật ở tiểu học là “...cung cấp cho học sinh  một số kiến thức ban đầu về mĩ thuật, giúp các em tạo ra cái đẹp bằng cách nhìn, cách nghĩ, cách cảm riêng...” thì rõ ràng cách các em tạo ra các bài vẽ dạng nêu trên là chưa đạt yêu cầu vì hầu hết các bài đều gần giống nhau, không thấy cái riêng, không thấy sự sáng tạo. Việc học theo phương pháp mới tạo điều kiện cho các em thoải mái hơn, mạnh dạn hơn, tạo cảm giác gần gũi thân thiện như đang trao đổi chứ không phải là gò ép học tập. Trẻ em vốn ưa quan sát, tò mò, thích nhận xét, so sánh, thích được vui chơi, thi đua để trở thành người chiến thắng. Từ đó sẽ giúp các em sáng tạo các sản phẩm nghệ thuật mang lại kết quả cao.
Mục tiêu chính của phương pháp Đan Mạch nhằm giúp học sinh hình thành và phát triển các năng lực:

+ Năng lực trải nghiệm.

+ Năng lực kỹ năng và kỹ thuật  thông qua các hoạt động .

+ Năng lực biểu đạt.

+ Năng lực phân tích và trình bày.
+ Năng lực giao tiếp và đánh giá.
Phương pháp này gồm 7 Quy trình dạy - học mĩ thuật thử nghiệm, trong đó đề cao tính nghệ thuật và giáo dục thẩm mĩ: 


+ Vẽ ký họa dáng (người/vật): Quy trình Vẽ cùng nhau và sáng tạo các câu chuyện .


  + Vẽ theo mẫu (chân dung /vật thể): Quy trình Vẽ biểu cảm
            + Vẽ trang trí (Làm bìa sách, bưu thiếp, giấy mời…): Quy trình Trang trí và vẽ tranh qua âm nhạc
            + Hình ảnh các nhân vật được xé, cắt dán, tạo hình 3D để tạo một chủ đề có cốt truyện: Quy trình Xây dựng cốt truyện
            + Các hình khối được tạo ra từ vật tìm được, dây thép, đất nặn, giấy bồi… và được kết nối với nhau trong một không gian nhất định: Quy trình tạo hình 3D tiếp cận theo chủ đề.
            + Các nhân vật được tạo hình từ các vật dụng tìm được và câu chuyện được phát triển theo chủ đề: Quy trình Điêu khắc - Nghệ thuật tạo hình không gian (Nghệ thuật sắp đặt/ hoạt cảnh/ biểu diễn và sắm vai)
            + Tạo hình các con rối và tạo ra một buổi trình diễn ấn tượng: Quy trình “Tạo hình con rối và nghệ thuật biểu diễn”
Cả 7 quy trình này đều được xây dựng chung một cấu trúc:
          + Thảo luận và làm quen với chủ đề.
+ Quy trình được chi tiết từ đầu tới cuối thông qua mô tả thực tế các bước khác nhau của một quy trình, trong đó kết hợp nhuần nhuyễn các quy trình nói trên để đảm bảo hiệu quả cao nhất trong việc giáo dục mĩ thuật.

+ Có thể có những thay đổi linh hoạt hoặc cân nhắc khác cho quy trình cụ thể ở thực tế. Những quy trình dạy - học Mĩ thuật này không phải là công thức cố định mà chúng ta phải làm theo. Những quy trình này tạo cảm hứng cho giáo viên và nó còn có thể điều chỉnh cho phù hợp với đối tượng học sinh và điều kiện thực tế tại địa phương. Giáo viên có thể phát triển khả năng của học sinh ở các mức độ khác nhau trong các quy trình này như khả năng trải nghiệm, sáng tạo, biểu đạt, giao tiếp và đánh giá.

7. Thực trạng của vấn đề
     7.1. Đối với giáo viên:

Phương pháp dạy học mĩ thuật theo Đan Mạch còn bị hạn chế bởi không gian chật hẹp của lớp học vì đa số các nhà trường chưa có phòng nghệ thuật riêng cho bộ môn Mĩ thuật, bởi thời gian hạn định cho một tiết học để tổ chức một cách hợp lí vì nếu thực hiện tại lớp thì không thể tổ chức được do phải sắp xếp lại bàn ghế, trong khi thời lượng tiết dạy chỉ có 35 phút. Dạy học theo phương pháp mới đòi hỏi người giáo viên phải thực sự tìm tòi, chuẩn bị chu đáo, chủ động vận dụng linh hoạt vào từng bài học khác nhau, nhằm thu hút sự tham gia của tất cả các em học sinh. Thời gian điều tiết chương trình phải phụ thuộc vào thời gian hoạt động chung của toàn trường đối với những  môn học khác nên tiết học chưa liền mạch khoảng cách các tiết cách nhau quá xa nên học sinh bị gián đoạn.

 Giáo viên dạy mĩ thuật phải có nhiều thời gian đầu tư vào tiết học sao cho phù hợp với đối tượng hoc sinh. Do vậy giáo viên ngại đổi mới. Giáo viên phần lớn chưa quan tâm đến sự chuẩn bị kỹ càng cho bài dạy trước khi lên lớp (nhất là khâu chuẩn bị đồ dùng dạy học dặn học sinh chuẩn bị tư liệu ở nhà trước khi đến lớp).
Giáo viên chưa biết cách thay đổi phương pháp dạy học để làm sao cho phù hợp, gây được sự thu hút đối với học sinh dẫn đến tiết học được lặp đi lặp lại theo một cấu trúc định sẵn.

Mặc dù chất lượng giảng dạy luôn được giáo viên quan tâm, đầu tư đúng mức., Ban giám hiệu các nhà trường tạo điều kiện cho GV giảng dạy. Tuy nhiên một số phụ huynh học sinh còn coi Mĩ thuật là môn học phụ nên không đầu tư về đồ dùng học tập mĩ thuật cho con em mình để hoàn thành các bài thực hành theo quy trình tạo con rối, tạo hình 3D, .... nếu có thể đa số các em chỉ hoàn thành bài theo quy trình vẽ biểu cảm, vẽ theo nhạc. Dẫn đến tình trạng giáo viên Mĩ thuật chuyên tâm với việc dạy chưa cao.

   7.2. Đối với học sinh:

Trong những năm học vừa qua, tôi được phân công giảng dạy môn Mĩ thuật tại trường Tiểu học, tôi thấy hầu hết các em đều thích học vẽ, các em học tập với tinh thần hăng say, cảm nhận được cái hay, cái đẹp được thể hiện từ nội dung và hình thức mỗi khi các em vẽ một bức tranh hay một bài tập thực hành. Với phương pháp Đan Mạch các hoạt động của mỗi chủ đề nối tiếp liền mạch nhau, làm cho học sinh luôn cảm thấy hào hứng khi được khám phá, sáng tạo với nhiều trải nghiệm. Mặt khác, các em được thỏa thích với những sáng tạo, được trao đổi, học hỏi từ bạn rất nhiều. Thông qua hoạt động mỹ thuật thực tế, học sinh tự mình làm giàu cách biểu đạt, phân tích, đánh giá, tự lựa chọn và nhận thức để hình thành, phát triển những năng lực cá nhân Tuy nhiên học sinh đang bắt đầu làm quen với phương pháp dạy và học môn Mĩ thuật mới của Đan Mạch nên vẫn còn bỡ ngỡ. Các em sẽ gặp lúng túng trong việc trao đổi nội dung để thống nhất chủ đề vẽ tranh phác họa bố cục các mảng chính trước khi vẽ họa tiết. Bên cạnh đó do đặc điểm tâm lí lứa tuổi học sinh tiểu học còn nhỏ, sự tập trung không cao, các em chưa tự giác. Các em còn mang nặng phương pháp học theo lối cũ, chưa tự tin thuyết trình tác phẩm của cá nhân, của nhóm, chưa có sự hợp tác chặt chẽ giữa các thành viên trong nhóm. Màu sắc các em sử dụng thường đơn điệu, không có đậm nhạt, vẽ màu không gọn. Các em vẽ thường bị gò bó, công thức, đôi khi rập khuôn, sự suy nghĩ, tìm tòi chưa được giải phóng, hiện tượng bắt chước, lặp lại từ cách vẽ hình, vẽ màu, cách tìm chủ đề cho vẫn còn chung chung... Học sinh thường làm việc theo nhóm nên việc ổn định tổ chức còn khó khăn với giáo viên.

8. Các biện pháp đã tiến hành để giải quyết vấn đề:

Từ những khó khăn trên, bằng kinh nghiệm tiếp thu từ những đồng nghiệp và từ kinh nghiệm giảng dạy của bản thân, tôi đề xuất những giải pháp theo tôi là phù hợp để các em có cơ sở học tốt môn Mĩ thuật theo phương pháp Đan Mạch.

8.1. Lập kế hoạch bài học:

Mặc dù năm học này Bộ GD & ĐT đã phát hành xuống bộ sách Dạy Mĩ thuật theo định hướng phát triển năng lực lớp 1, 2, 3, 4, 5 nhưng để giúp thầy và trò có kết quả cao trong giờ học đồng thời thực hiện theo quyết định 16 của Bộ GD & ĐT đòi hỏi giáo viên phải xây dựng được kế hoạch và tổ chức các quy trình mĩ thuật từ đầu năm học. Kế hoạch cho từng hoạt động hoặc cho toàn bộ quy trình có thể ngắn, dài và kết nối, liên kết, xâu chuỗi các hoạt động quy trình với nhau, kết thúc hoạt động này sẽ là mở đầu cho hoạt động tiếp theo. Giáo viên dựa vào mục tiêu, nội dung, số tiết mà sách Dạy mĩ thuật soạn thảo để lập kế hoạch cả năm cho phù hợp.

Giáo viên dựa vào 7 quy trình để xây dựng kế hoạch dạy học môn mĩ thuật và phù hợp với hoạt động theo nhóm, theo cá nhân, nội dung chủ đề.

  + Quy trình Vẽ cùng nhau và sáng tạo các câu chuyện .


  + Quy trình Vẽ biểu cảm
            + Quy trình Trang trí và vẽ tranh qua âm nhạc.
            +  Quy trình Xây dựng cốt truyện.
            + Quy trình tạo hình 3D tiếp cận theo chủ đề.
            +  Quy trình Điêu khắc - Nghệ thuật tạo hình không gian.
            + Quy trình “Tạo hình con rối và nghệ thuật biểu diễn”.
            Giáo viên có thể phát triển khả năng của học sinh ở các mức độ khác nhau trong các quy trình này như khả năng trải nghiệm, sáng tạo, biểu đạt, giao tiếp và đánh giá.

 Giáo viên khuyến khích khả năng sáng tạo của học sinh để các em được đưa ra ý tưởng riêng và tìm cách thể hiện ý tưởng bằng các chất liệu, hình thức, phương tiện biểu đạt khác nhau, từ đó hình thành năng lực sáng tạo và sáng tạo không ngừng cho HS. GV cần xây dựng kế hoạch có tính phát triển để những hình ảnh sáng tạo ban đầu có nguồn cảm hứng cho các hoạt động sáng tạo tiếp theo bằng các hình thức tạo hình hai chiều, ba chiều, bốn chiều hay các chất liệu khác nhau.

Ví dụ:


+ Bước khởi đầu cho hoạt động Vẽ tranh đề tài là quy trình Vẽ cùng nhau.


+ Quan sát chân dung, đồ vật, con vật, ... rồi vẽ không nhìn giấy là quy trình Vẽ biểu cảm.


+ HS nhớ về nhân vật của mình, tái tạo lại bằng hình ảnh thông qua hoạt động vẽ hay xé dán các nhân vật là điểm khởi đầu trong quy trình Xây dựng cốt truyện.


8.2.  Tổ chức cho học sinh hoạt động theo nhóm. 

Phương pháp mới đòi hỏi học sinh tham gia hoạt động nhóm nhiều hơn. Việc phân nhóm cần thực hiện sao cho giáo viên có thể theo dõi, đánh giá các hoạt động nhóm hiệu quả nhưng đồng thời cũng đảm bảo phát huy tính tích cực của mỗi học sinh.

Giáo viên cần chọn cách chia nhóm hiệu quả và hợp lí, có thể dựa trên một tiêu chuẩn nào đó của bài học hay của giáo viên và cũng có thể hoàn toàn ngẫu nhiên. 

+ Ví dụ: GV yêu cầu học sinh có cùng ngày, tháng sinh tạo thành một nhóm, hay học sinh có đặc điểm chung nào đó trong một nhóm.


+ Ví dụ: Khi dạy Chủ đề Những chữ cái đáng yêu - lớp 3: GV tæ chøc cho HS ch¬i trß ch¬i : Ph©n nhãm. Học sinh ®iÓm sè 1-2 råi chia nhãm lµm 2 ®éi. GV cho học sinh nghe nh¹c ( gâ tay theo nh¹c, nhón nh¶y ng­​êi, gâ tay vµo bµn, vç tay theo nh¹c, học sinh  nghe nh¹c, nhón nh¶y theo nh¹c, gâ tay theo nh¹c. GV nhËn xÐt ®éi nµo gâ hay, ®óng nh¹c ®éi ®ã chiÕn th¾ng. GV cho học sinh ®iÓm sè 1-2, ph©n nhãm 1-2 vÒ ngåi theo nhãm 2 ng​­êi.
Hoặc: 

GV cho học sinh ®iÓm sè 1-2 , xÕp thµnh 2 vßng trßn, võa ®i võa h¸t vµi bµi h¸t khëi ®éng Ví dụ : Ch¸u yªu bµ, Ba th­¬ng con, Mét con vÞt ,... sau ®ã qu¶n trß h« : KÕt b¹n! KÕt b¹n! Học sinh  h« l¹i KÕt mÊy ! KÕt mÊy ! Qu¶n trß h«; KÕt 2, KÕt 3, kÕt 4 ,... Ai d­ ra ®øng l¹i ph¹t sau. Ph¹t nh¶y lß cß. KÕt thóc trß ch¬i giáo viên cho học sinh kÕt b¹n KÕt b¹n ( 5, 6, 7, 8....tuú ý ) ®Ó vÒ nhãm häc bµi.  Học sinh xÕp hµng ch¬i trß ch¬i . HS vÒ nhãm míi sau khi ch¬i trß ch¬i KÕt b¹n .
 
Trong điều kiện chương trình học tập hiện nay, khi giảng dạy Mĩ thuật người giáo viên nên tạo thành các nhóm có số lượng phù hợp để tạo hiệu quả cao, có thể từ 2 - 3 học sinh, 4 - 5 học sinh hoặc 6 - 8 học sinh. 


 Nhóm càng đông thì các em càng tự tin hơn với những gì nhóm khám phá, được chia sẻ ý kiến của bản thân. Tuy nhiên có thể sẽ có một số học sinh ỷ lại, không tham gia làm việc càng nhiều, thời gian để nhóm đi đến kết luận dài và khó có sự đồng thuận. Nhóm càng ít người thì càng ít học sinh “ỷ lại, trốn tránh nhiệm vụ” và kết luận càng nhanh, đảm bảo học sinh  nào cũng làm việc. 

Bên cạnh đó, GV cần tổ chức hoạt động của các nhóm có hiệu quả:

Bước 1: Chuẩn bị cho tổ chức hoạt động nhóm
     
- Xác định các nội dung cho hoạt động nhóm: Nội dung học tập thích hợp cho hoạt động hợp tác theo nhóm thường là các vấn đề, câu hỏi, bài thực hành đòi hỏi tư duy và sự đóng góp của nhiều người để giải quyết. 


- Xác định thành phần nhóm. 


- Xác đinh quy mô nhóm.


- Xác định thời gian của từng hoạt động học nhóm 


Bước 2: Làm việc theo nhóm.


Ở bước này, cần cử ra nhóm trưởng, thư ký, phân công nhiệm vụ cho từng thành viên trong nhóm. Từng cá nhân trong nhóm nghiên cứu nội dung và làm việc độc lập.


Trao đổi, thảo luận trong nhóm và cùng nhau hoàn thành nhiệm vụ của nhóm. Cử đại diện trình bày kết quả làm việc của nhóm


Bước 3: Thảo luận tổng kết trước toàn lớp


Giáo viên sẽ yêu cầu các nhóm báo cáo kết quả. Sau đó tổ chức thảo luận chung, các nhóm nhận xét, đóng góp ý kiến và bổ sung cho nhau.

Giáo viên tổng kết và chuẩn xác kiến thức. Sau đó nhận xét ngắn gọn về tình hình làm việc, kịp thời động viên khuyến khích cũng như đúc rút kinh nghiệm cho các nhóm.

8.3. Khai thác nội dung chủ đề.

 Mỗi chủ đề có rất nhiều nội dung, cần giúp học sinh hiểu được nội dung từng chủ đề, để các em biết, hiểu và tưởng tượng được những hình ảnh có liên quan đến nội dung chủ đề bài vẽ.


 Giáo viên sử dụng đồ dùng tranh, ảnh tự làm, tranh vẽ của học sinh, băng đĩa hình, quay các hình ảnh cụ thể (những tranh, ảnh, hình ảnh dùng để minh hoạ cần có nhiều nét điển hình tiêu biểu giúp cho học sinh hiểu nội dung đề tài và tìm chọn cách vẽ dễ dàng) cho học sinh quan sát nhận xét tìm, chọn nội dung đề tài. Ở phần này, tốt nhất giáo viên nên chuẩn bị một hệ thống câu hỏi cụ thể từ dễ đến khó có liên quan trực tiếp đến nội dung chủ đề. Dùng các câu hỏi để giúp học sinh tìm hiểu và tiếp cận với đề tài. Những câu hỏi nên gắn với nội dung và được minh hoạ bằng tranh, ảnh, hình ảnh cụ thể, tránh những câu hỏi khó. Nên dùng phương pháp gợi mở gây hứng thú để lôi cuốn học sinh khi trả lời câu hỏi.

Ví dụ: Chuẩn bị hệ thống câu hỏi khai thác nội dung: Dạy bài Chủ đề đàn gà của em - Tiết 1.


+ Em nhận ra có những con gà nào trong các bức tranh?


+ Con gà có những bộ phận gì? Hình dạng của đầu và thân gà như thế nào?


+ Mỗi con gà có những nét đặc trưng nào nổi bật về hình dạng, màu sắc?


+ Em thường thấy con gà có những hoạt động chính nào?-> Đi, kiếm mồi, gáy, ...


+ Em nhận ra được những con gà nào trong các bức tranh?


+ Các con gà đang làm gì? -> Đi kiếm mồi, gáy, ấp trứng. 


+ Mỗi con gà được vẽ như thế nào? Màu sắc trong mỗi bức tranh như thế nào?


Khi sử dụng phương pháp trực quan kết hợp phương pháp vấn đáp - gợi mở giúp học sinh liên hệ thực tế, dẫn dắt khơi gợi trí tưởng tượng của học sinh. Hình dung nhớ lại những hình ảnh quen thuộc mà các em được trông thấy, thường gặp trong cuộc sống bằng lời nói sinh động, hấp dẫn lôi cuốn các em. Phải dựng lên trước học sinh một khung cảnh bằng lời về hình dáng, màu sắc, sự hoạt động , .... có trong bức tranh. Có như vậy thì học sinh sẽ chọn được cho mình nội dung đề tài phù hợp với chủ đề. Đây là bước quan trọng làm cho học sinh không bị lúng túng và khó khăn trước khi chuẩn bị cho giáo viên hướng dẫn vẽ và các em thực hành.

8.4. Giới thiệu vào bài phong phú, đa dạng .

Trong quá trình giảng dạy, chúng ta thường có hai cách giới thiệu vào bài mới nhưng quan niệm của nhiều giáo viên là giới thiệu chỉ cần ngắn gọn cho nên thường nêu ngay tên bài mà chưa chú ý nhiều đến tác dụng giáo dục của việc này. Nếu làm phép thử nghiệm để so sánh giữa hai hình thức giới thiệu bài trực tiếp và giới thiệu bài gián tiếp sẽ thấy rõ ngay hiệu quả như thế nào. 


Ví dụ khi giới thiệu Chủ đề Con vật thân thuộc - Lớp 2:


+ Cách 1:


- Vào bài trực tiếp: Bài học ngày hôm nay cô và các em sẽ cùng tìm hiểu về chủ đề Con vật thân thuộc. 


- Kết quả học sinh chỉ nắm được tên bài học. Không khí lớp học không thay đổi, học sinh chăm chú nghe ngoài ra các em không nắm được thêm bất cứ kiến thức gì ngoài tên bài.


+ Cách 2: 


- Vào bài gián tiếp: Giáo viên tổ chức trò chơi nghe tiếng kêu đoán tên nhanh các con vật  thân thuộc hoặc sử dụng các câu đố về các con vật quen thuộc. Khi học sinh đoán đúng thì hình con vật được hiện ra. Kết thúc trò chơi, giáo viên giới thiệu: Đây là những con vật thân thuộc rất quen thuộc với cuộc sống hàng ngày của chúng ta. Để giúp các em có thể tạo hình được những con vật thân thuộc mà mình thích, hôm nay cô và các em cùng tìm hiểu qua chủ đề Con vật thân thuộc. 


- Kết quả học sinh nắm được tên bài học, biết được những con vật nào là vật thân thuộc, không khí lớp học sôi động, học sinh thích thú khi được tham gia trò chơi. Vậy nên giáo viên cần chú ý chọn các hình thức giới thiệu bài phong phú như: thông qua trò chơi, kể một câu chuyện nhỏ, một tình huống hay đóng vai, tạo dáng, trải nghiệm thực tế…vừa tạo hứng thú học tập cho học sinh vừa cung cấp kiến thức một cách dễ hiểu nhất.


Qua đây đòi hỏi người giáo viên trước khi dạy mỗi chủ đề cần nghiên cứu nội dung chủ đề, đối tượng học sinh để có cách vào bài hiệu quả, không mất nhiều thời gian, dễ hiểu nhưng khuấy động được không khí lớp học, thu hút học sinh học tập.

8.5. Tổ chức lồng ghép trò chơi.
Môn mỹ thuật là một môn học nghệ thuật. Vì vậy giáo viên phải tổ chức sao cho giờ học nhẹ nhàng thoải mái mang tính nghệ thuật và có thể tổ chức bằng nhiều hình thức như lồng ghép trò chơi. Lồng ghép trò chơi không chỉ kích thích các em hoạt động mà còn giúp các em phát triển trí nhớ, trí tưởng tượng sáng tạo thông qua việc tái tạo nội dung, hình tượng, tiếng kêu, tiếng động …để xây dựng hình ảnh của bài vẽ.

Nhưng khi sử dụng trò chơi giáo viên có thể áp dụng vào từng bài học khác nhau, có bài thì giáo viên cần lồng ghép trò chơi có bài thì không cần.

Giáo viên phải biết lồng ghép đúng tùy từng nội dung của các bài học có thể ở phần mở bài, thực hành hay ở cuối bài học.

VD: Chủ đề Chúng em với thế giới động vật - lớp 4- Tiết 1
Giáo viên có thể cho chơi trò chơi ngay ở phần đầu. Cho cả lớp hát bài hát có tên con vật sau đó hỏi trong bài hát có tên những con vật gì. Sau đó giáo viên giới thiệu bài mới. Hoặc có những bài giáo viên có thể cho phần trò chơi dưới cuối bài để củng cố bài.

Ví dụ: Chủ đề Bưu thiếp tặng mẹ và cô - Lớp 3-Tiết 2.
Sau khi nhận xét - đánh giá xong bài của học sinh, cô giáo có thể cho các em chơi trò chơi. Thi tìm hiểu những bài hát nói về mẹ hoặc cô giáo, các bạn nêu tên bài hát và hát một vài câu. Qua trò chơi giúp các em nhận biết và cảm thụ thêm và đây cũng là cách học thoải mái nhẹ nhàng. Các em vừa được học lại vừa chơi trò chơi. Sau khi học xong các em có cảm giác thoải mái, hứng thú, hưng phấn cho môn học sau.

8. 6. Tổ chức đánh giá - nhận xét .

Đánh giá trong quá trình học tập là hoạt động giao tiếp, chia sẻ ý kiến về những nội dung trong học tập (củng cố, khám phá kiến thức kĩ năng) của giáo viên và học sinh nhằm giải quyết vấn đề của nhiệm vụ học tập và mục tiêu chủ đề. Giáo viên không được đưa ra bất cứ một nhận xét nào về sản phẩm của các em. Mà tùy theo từng sản phẩm, giáo viên gợi ý các em có nên thêm vào, hay bỏ bớt các hình ảnh, nên chỉnh sửa hay thay đổi gì để tác phẩm đẹp hơn, từ đó các em tự rút ra được kiến thức và kinh nghiệm cho bản thân ở lần sau. Mặt khác cần theo dõi, đánh giá học sinh trong suốt quá trình tham gia các hoạt động chứ không chỉ là dựa trên đánh giá sản phẩm chung của nhóm.

Sau khi các cá nhân, nhóm hoàn thành sản phẩm của mình, các em sẽ tự do trưng bày, chuẩn bị bài thuyết trình nêu cảm nghĩ về sản phẩm đó. Cá nhân mỗi học sinh được tự do đưa ra cảm nghĩ với từng tác phẩm và đặt câu hỏi cho bạn, cho nhóm bạn. Còn đối với hoạt động nhóm, trước khi trưng bày sản phẩm của nhóm, các em tập trung ý kiến lại, tranh luận đưa ra ý tưởng hay nhất đối với bài thuyết trình của nhóm mình về ý tưởng, nội dung, bố cục, hình ảnh, màu sắc cũng có khi là kể lại một câu chuyện theo ý thích. Đại diện nhóm sẽ lên trình bày, nhiệm vụ này các em sẽ thay đổi luân phiên để nâng cao khả năng giao tiếp. Sau đó, nhóm này sẽ đưa ra câu hỏi thắc mắc cho nhóm kia.

Giáo viên cần quy định thời gian cụ thể cho các nhóm, cá nhân lên báo cáo; không chỉ trích các nhân cụ thể mà chỉ phân tích ý tưởng, suy nghĩ. Nói cách khác, trong tranh luận chỉ có quan điểm hợp lí và chưa hợp lí mà thôi.


8.7. Chuẩn bị đồ dùng dạy học.

Như đã nói ở trên, việc dạy học Mĩ thuật theo phương pháp mới ngoài thuận lợi thì cũng gặp nhiều khó khăn trong đó phải kể đến sự chuẩn bị đồ dùng học tập của học sinh. Đa số đồ dùng của các em không đầy đủ, chỉ có những đồ dùng tối thiểu như bút màu, bút chì, keo dán, giấy thủ công ( như các tiết học mĩ thuật thông thường). Để khắc phục tình trạng này bản thân tôi giao nhiệm vụ cho các nhóm trưởng của các nhóm sẽ phân công cho các thành viên của nhóm. Ngoài ra sẽ đánh vào thi đua của từng cá nhân trong nhóm và thi đua của từng nhóm. Từ đó các em ý thức được phần nào về việc chuẩn bị đồ dùng. Tôi không đòi hỏi các em phải chuẩn bị những đồ dùng quá cao xa mà tùy vào bài học, vào điều kiện địa phương các em chỉ cần chuẩn bị những đồ dùng gần gũi, quen thuộc. Sau mỗi tiết học tôi lại khuyến khích, khen ngợi từng cá nhân các em hoặc từng nhóm về sự chuẩn bị đồ dùng chu đáo, nhắc nhở các em giữ gìn sản phẩm cẩn thận cho tiết học sau để trưng bày, giới thiệu sản phẩm.

 Ví dụ: 

+ Dạy Chủ đề Bưu thiếp tặng mẹ và cô, yêu cầu các em chuẩn bị giấy thủ công, hoa, lá , sợi len, hồ dán, .... 

+ Dạy Chủ đề Trang trí sân khấu và sáng tạo câu chuyện các em cần chuẩn bị giấy bìa, chai lọ nhựa, hộp sữa, ống mút, .... những vật liệu rất gần gũi nhưng lại tái chế được các sản phẩm rất sáng tạo đồng thời giáo dục được các em ý thức bảo vệ môi trường.

8.8. Phối kết hợp với các đoàn thể.

Để dạy và học Mĩ thuật theo phương pháp Đan Mạch thu được kết quả cao, giáo viên cũng cần phối hợp tích cực với phụ huynh, đồng nghiệp, Ban giám hiệu để phối hợp huy động nguồn lực dạy học Mĩ thuật hiệu quả. Giáo viên lập kế hoạch và thông qua Ban giám hiệu nhà trường, thông qua tổ chuyên môn để thống nhất nội dung, phương pháp dạy học phù hợp. 

Kết hợp với giáo viên chủ nhiệm quan tâm sát sao tới từng đối tượng học sinh trong lớp để kịp thời uốn nắn, bồi dưỡng.
          Ngoài các cuộc thi do các đoàn thể tổ chức như " Chiếc ô tô mơ ước, Ý tưởng trẻ thơ, ..." trong năm học, giáo viên đề xuất với nhà trường tổ chức một số cuộc thi cấp trường như giao lưu vẽ tranh An toàn giao thông, vẽ tranh trang trí góc học tập thân thiện, ... Sau mỗi chủ đề, giáo viên có thể cho học sinh mang sản phẩm về nhà để trưng bày thành góc Mĩ thuật ở gia đình hoặc góc trưng bày của lớp. Qua đó, các em sẽ thêm hứng thú với bộ môn mĩ thuật và thấy được vai trò của mình trong nhóm quan trọng ra sao. Phụ huynh học sinh sẽ có cái nhìn thiện cảm hơn với bộ môn Mĩ thuật.

* Dưới đây là thiết kế minh họa bài dạy của tôi theo phương pháp giảng dạy Mĩ thuật theo hướng tích cực. (Phần phụ lục).


* Một số sản phẩm của học sinh (Phần phụ lục).
        Tóm lại: Ngoài những kinh nghiệm như trình bày ở trên, khi vận dụng giáo viên mĩ thuật cần nghiên cứu, lựa chọn và phối hợp nhịp nhàng với các phương pháp khác: phương pháp vấn đáp, phương pháp quan sát - nhận xét, ... sao cho phát huy được khả năng học tập cao nhất của học sinh và giờ học nhẹ nhàng nhưng mang lại hiệu quả cao nhất.

9. Kết quả

Qua quá trình giảng dạy môn mĩ thuật tôi đã áp dụng một số giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả dạy học như đã nêu trên vào giảng dạy ở và đã phát huy được tính tích cực học tập của học sinh, đem lại kết quả cao. Dần cá biệt hoá đối tượng không tập chung, ỷ lại. Cả lớp tạo lên không khí thoải mái, nhẹ nhàng trong mỗi tiết học mĩ thuật. Đối với từng cá nhân trở lên tự giác, linh động, sáng tạo và tự  tin. Các em học sinh đã có sự hợp tác thích nghi, giúp đỡ trách nhiệm, giao tiếp học hỏi lẫn nhau, tự tìm tòi, tự phát hiện, tự chiếm lĩnh kiến thức. Học sinh nhút nhát mạnh dạn hơn, các em hứng thú, tập trung, thi đua, vui vẻ, tích cực. Các em được học tập thông qua giao tiếp, trao đổi, tranh luận với nhau, chia sẻ và tự phản ánh, đưa ra được ý kiến cá nhân góp ý cùng tập thể, các em có nhiều cơ hội để diễn đạt ý nghĩa của mình, có cơ hội học hỏi từ các bạn các kĩ năng, cách diễn đạt bằng lời hay bằng hình ảnh một vấn đề cặn kẽ và tỷ mỉ hơn. Tiết dạy trở nên nhẹ nhàng, tự nhiên, sinh động và hiệu quả. Tạo lên một không khí lớp học thân thiện gần gũi đối với học sinh tạo cho các em có cảm giác mỗi ngày đến trường là một ngày vui.  Các em hiểu và yêu mến cái đẹp và vận dụng những hiểu biết về cái đẹp vào cuộc sống, sinh hoạt, học tập hằng ngày. Tôi luôn nhận được sự ủng hộ của học sinh, các em rất yêu thích môn học này. Một số em học sinh có năng khiếu thực sự đều được tôi lựa chọn và dành thời gian bồi dưỡng giúp các em thể hiện được tài năng của mình.

KẾT LUẬN VÀ KHUYẾN NGHỊ

1. Kết luận

 
Không có phương pháp dạy học nào là vạn năng, muốn nâng cao chất lượng môn học Mĩ thuật hiện nay người giáo viên phải biết vận dụng những phương pháp dạy học một cách linh hoạt, sáng tạo, phù hợp với đối tượng học sinh, nắm vững những yêu cầu đổi mới phương pháp và kĩ năng dạy học, sao cho thu hút được sự tập trung chú ý của học sinh, biến học sinh thành một chủ thể tích cực, chủ động nắm bắt kiến thức một cách tự nhiên, không gò bó giáo viên chỉ cần đứng vai trò là người hướng dẫn. Hiện nay việc dạy và học mĩ thuật còn thiếu thốn về học cụ và học liệu, do vậy việc áp dụng phương pháp dạy học theo yêu cầu đổi mới còn gặp nhiều khó khăn... không thể một sớm, một chiều mà chúng ta có thể khắc phục được. Do vậy việc nghiên cứu học hỏi và trang bị cho mình kiến thức về phương pháp dạy học, áp dụng phương pháp một cách khoa học giúp khắc phục tối đa những hạn chế, nâng cao được chất lượng môn học là việc làm cần thiết, là nhiệm vụ quan trọng của mỗi giáo viên. Chính từ những việc làm thiết thực đó minh chứng cho chúng ta tham gia một cách tích cực vào việc áp dụng đổi mới phương pháp dạy học.

 


2. Kiến nghị đề xuất:


Để nâng cao hiệu quả chất lượng dạy học môn Mĩ thuật hiện nay theo phương pháp mới:


- Nhà trường cần quan tâm đáp ứng đủ nhu cầu về cơ sở vật chất như : Phòng học riêng có đủ ánh sáng, bàn xếp mẫu, mẫu vẽ, sách tham khảo môn Mĩ thuật… đồ dùng trực quan phù hợp với đặc trưng bộ môn Mĩ thuật.


- Hơn ai hết, gia đình phải có cái nhìn khác, cái nhìn thiện cảm và trân trọng đối với bộ môn Mĩ thuật. Thấy được tầm quan trọng của nó để từ đó đầu tư về vật chất đồ dùng, dù là nhỏ nhưng đó là điều kiện để các em học vẽ một cách tốt nhất, hiệu quả nhất.


- Các cấp lãnh đạo nên tổ chức một số cuộc thi vẽ tranh và trao giải thưởng cho các em vào hàng năm để động viên kịp thời và khích lệ niềm phấn khởi cho các em thi đua học tập. Tạo điều kiện phát huy khả năng của một số học sinh năng khiếu.


- Sự kết hợp giữa cơ quan gia đình có sự phối hợp chặt chẽ hữu cơ như tổ chức thi đua triển lãm tranh thiếu nhi, mở các câu lạc bộ năng khiếu …. qua đó tác động hoá giáo dục  thẩm mĩ để tạo ra phong trào rộng khắp tăng niềm phấn khởi trong học sinh thúc đẩy phong trào học tập ngày càng tiến bộ và kịp thời bồi dưỡng những nhân tài.


- Nên cho học sinh vẽ ngoài trời vì đó là hình thức học tập rất thú vị, nó thay đổi không khí học tập, tạo điều kiện cho học sinh tiếp xúc với thế giới muôn màu muôn vẻ các em có điều kiện bộc lộ cảm xúc, phát huy ý tưởng của mình có điều kiện giao lưu học hỏi lẫn nhau.


Trên đây là một vài ý kiến nhỏ của tôi nhằm góp phần vào việc nâng cao chất lượng dạy và học bộ môn Mĩ thuật Tiểu học theo phương pháp Đan Mạch. Tôi rất mong được sự quan tâm giúp đỡ và góp ý của Ban giám hiệu, Phòng giáo dục.






Tôi xin chân thành cảm ơn !
----------***---------

PHỤ LỤC

"NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG DẠY VÀ HỌC MÔN MĨ THUẬT TIỂU HỌC THEO PHƯƠNG PHÁP ĐAN MẠCH CÓ HIỆU QUẢ."
KHỐI 1

TiÕt 21: Chñ ®Ò : ĐÀN GÀ CỦA EM ( Tiết 1)   
I . Môc tiªu  

 - Nhận ra và nêu được đặc điểm, hình dáng của gà mái, gà trống, gà con.

- Vẽ được con gà theo ý thích, tạo hình được con gà bằng các vật liệu khác.

- Giới thiệu, nhận xét và nêu cảm nhận về sản phẩm của nhóm mình, nhóm bạn.
II. ChuÈn bÞ : 

        GV : Sách dạy, học Mĩ thuật 1. Một số tranh ảnh minh họa về chủ đề.
        HS : Sách học Mĩ thuật. 
III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc 

1. Khëi ®éng : 

* Khởi động : Tổ chức cho lớp hát bài " Đàn gà trong sân".

GV: Bài hát có hình ảnh con gì?-> HS trả lời. GV giới thiệu bài học.
Tiết 1 : Tìm hiểu, cách thực hiện chủ đề: Đàn gà của em.
	*Hoạt động 1: Tìm hiểu chủ đề.
 - HS nắm được đặc điểm và các điểm nổi bật của từng con gà: gà trống, gà mái, gà con.

+ Em nhận ra có những con gà nào trong các bức tranh?

+ Con gà có những bộ phận gì?Hình dạng của đầu và thân gà như thế nào?

+ Mỗi con gà có những nét đặc trưng nào nổi bật về hình dạng, màu sắc?

+ Em thường thấy con gà có những hoạt động chính nào?-> Đi, kiếm mồi, gáy, ...

+ Em nhận ra được những con gà nào trong các bức tranh?

+ Các con gà đang làm gì? -> Đi kiếm môi, gáy, ấp trứng. 

+ Mỗi con gà được vẽ như thế nào?Màu sắc trong mỗi bức tranh như thế nào?

*Hoạt động 2 : Trò chơi: Ai nhanh - Ai thông minh.
- HS hiểu được cách chơi và tham gia trò chơi tích cực.
+ Tranh về gà trống.

+ Tranh gà mái.

+ Tranh gà con.

*Hoạt động 3 : Nhận xét, đánh giá

- GV nhận xét chung tiết học, khen ngợi HS.
	- GV yêu cầu HS quan sát 3 bức tranh về gà trống, gà mái, gà con. Đặt câu hỏi gợi mở y/c các nhóm HS thảo luận. 

- HS các nhóm thảo luận theo câu hỏi của GV.

- Các nhóm chia sẻ trước lớp.

- HS nhận xét, bổ sung.

- GV y/c HS quan sát một số tranh vẽ về các con gà khác nhau để tìm hiểu về nội dung, hình ảnh, màu sắc, ... thể hiện trong các bức tranh. 

- HS quan sát, thảo luận theo nhóm.

- HS chia sẻ, nhận xét, bổ sung.

- GV nhận xét chung. Kết luận nội dung kiến thức.

- GV đưa ra các bức tranh vẽ chưa hoàn thành về các con gà. Y/c HS hoàn thiện bằng cách thi vẽ giữa các nhóm 2.

- HS tham gia chơi trò chơi theo nhóm 2.

- HS quan sát, khuyến khích.

- HS + GV nhận xét chung về các ý tưởng của các nhóm.

 * GV nhận xét chung tiết học, khen ngợi HS tích cực trong học tập.



KHỐI 4
TiÕt 21: Chñ ®Ò : SÁNG TẠO VỚI NHỮNG NẾP GẤP GIẤY ( Tiết 1)   
I . Môc tiªu  

- Nhận biết vẻ đẹp của sản phẩm tạo hình từ nếp gấp giấy.

- Biết cách gấp giấy, tạo ra được sản phẩm sáng tạo từ nếp gấp giấy.

- Kết hợp được các sản phẩm của cá nhân để tạo thành sản phẩm nhóm.

- Giới thiệu, nhận xét và nêu cảm nhận về sản phẩm của nhóm mình, nhóm bạn.
II. ChuÈn bÞ : 

        GV : Sách dạy, học Mĩ thuật 4. Một số tranh ảnh, sản phẩm minh họa tạo hình từ các nếp giấy.
        HS : Sách học Mĩ thuật. Giấy thủ công, hồ dán.

III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc 

1. Khëi ®éng : 

* Khởi động : TBVN tổ chức cho lớp chơi trò chơi thi " Gấp quạt".


GV sử dụng sản phẩm của HS để  giới thiệu bài học.
Tiết 1: Tìm hiểu, cách thực hiện theo chủ đề Sáng tạo với những nếp gấp giấy.
	*Hoạt động 1: Tìm hiểu chủ đề.
 - HS nắm được đặc điểm và vẻ đẹp, sự đa dạng của các sản phẩm sáng tạo từ các nếp gấp giấy.
+ Em nhận ra hình ảnh nào được thể hiện trong các sản phẩm?

+ Hình dáng và màu sắc của các sản phẩm được thể hiện như thế nào? 
*Hoạt động 2 : HD thực hiện
- HS hiểu được cách thực hiện tạo ra các sản phẩm từ những nếp gấp giấy.
+ Để tạo những sản phẩm từ những nếp gấp giấy, em cần chuẩn bị những vật liệu gì?

+ Từ những nếp gấp giấy, em sẽ sáng tạo sản phẩm như thế nào? Sản phẩm đó có đặc điểm gì?

*Hoạt động 3 : Nhận xét, đánh giá

- GV nhận xét chung tiết học, khen ngợi HS.
	- GV yêu cầu HS quan sát 1 số sản phẩm minh họa về các nếp gấp giấy. Đặt câu hỏi gợi mở y/c các nhóm HS thảo luận. 

- NT các nhóm điều khiển nhóm thảo luận theo câu hỏi của GV.

- Các nhóm chia sẻ trước lớp.

- HS các nhóm nhận xét, bổ sung.

- GV y/c HS quan sát hình 8.2 - sách Học Mĩ thuật 4 để hiểu rõ hơn cách tạo ra các sản phẩm từ những nếp gấp giấy.

- NT các nhóm điều khiển nhóm chia sẻ cách thể hiện và những quy trình chưa hiểu.

- HS chia sẻ trước lớp, nhận xét, bổ sung.

- GV nhận xét chung. Chia sẻ cách thực hiện. Giới thiệu 1 số bài mẫu để HS thêm ý tưởng.

- HS quan sát.

- GV y/c HS tập sáng tạo 1 số sản phẩm từ các nếp gấp giấy.

- Nhóm HS thực hành. GV theo dõi, giúp đỡ.

 * GV nhận xét chung tiết học, khen ngợi HS nhóm HS tích cực trong việc đưa ra ý tưởng và cách thực hiện ý tưởng.
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